

ИНФОРМАЦИОННЫЙ МАТЕРИАЛ

Судебный штраф как мера уголовно-правового характера

В соответствии со статьей 76.2 УК РФ лицо, впервые совершившее преступление небольшой или средней тяжести, может быть освобождено судом от уголовной ответственности с назначением судебного штрафа в случае, если оно возместило ущерб или иным образом загладило причиненный преступлением вред.

Судебный штраф не относится к институту уголовного наказания за совершенное преступление, а является мерой воздействия в связи с освобождением лица от уголовной ответственности, выраженной в денежном взыскании, назначаемой судом.

В отличие от штрафа как вида уголовного наказания, предусмотренного статьей 46 УК РФ, судебный штраф есть денежное взыскание, назначаемое судом при освобождении лица от уголовной ответственности (статья 104.4 УК РФ).

При этом размер судебного штрафа не может превышать половину максимального размера штрафа, предусмотренного соответствующей статьей Особенной части УК РФ. В случае, если штраф не предусмотрен соответствующей статьей Особенной части УК РФ, размер судебного штрафа не может быть более 250 тысяч рублей.

Размер судебного штрафа в каждом конкретном случае определяется судом с учетом тяжести совершенного преступления и имущественного положения лица, освобождаемого от уголовной ответственности, и его семьи, а также с учетом возможности получения указанным лицом заработной платы или иного дохода.

В случае неуплаты судебного штрафа в установленный судом срок без уважительных причин судебный штраф отменяется и лицо привлекается к уголовной ответственности по соответствующей статье Особенной части УК РФ. При этом в силу части 3 статьи 78 УК РФ если лицо, совершившее преступление, уклоняется от уплаты судебного штрафа, назначенного в соответствии со статьей 76.2 УК РФ, течение сроков давности приостанавливается. В этом случае течение сроков давности возобновляется с момента задержания указанного лица или явки его с повинной.

Уважительными причинами неуплаты судебного штрафа могут считаться такие появившиеся после вынесения постановления о прекращении уголовного дела или уголовного преследования обстоятельства, вследствие которых лицо лишиено возможности выполнить соответствующие действия (например, нахождение на лечении в стационаре, утрата заработка или имущества ввиду обстоятельств, которые не зависели от этого лица).

Помощник Усть-Джегутинского
межрайонного прокурора

М.А. Гужева